



医师报

2023年3月23日

责任编辑：尹晗
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6868
E-mail: ysbyinhan@163.com

第八届医学家年会（2023）

特别报道

27

丁健

让贫困畸形儿竖起自信的大拇指

2016年，她作为“大拇指工程”项目的主要参与者，邀请全国顶级专家为全国欠发达地区贫困四肢先天畸形患儿进行集中义诊。

6年来，项目陆续开展21期公益手术，免费救助贫困患儿245个，资助金额逾275万元，为革命发源地及欠发达地区贫困儿童提供精准治疗，让他们重新竖起自信的大拇指；同时开展手足畸形筛查及科普宣教和继续教育学习班，全面提升手足畸形救治能力。

她亲身参与到每一次的义诊活动中，不管烈日还是酷暑，不管急风还是骤雨，不管崎岖还是坎坷，她都一如既往。志愿之路从不平坦，但她却甘之如饴；奉献之路从不一帆风顺，但她却乐此不疲。她就是温州医科大学附属第二医院手外科副主任丁健。

李辉莉

“微笑天使”的“守护人”

她是儿童口腔医学界的翘楚，是医德高尚、医术精湛的牙齿“守护人”。

她数十载深耕，致力于将“治未病”的口腔预防理念植入人心；她躬身推动免费为适龄儿童进行口腔健康检查、涂氟及窝沟封闭项目，惠及几万名学生；她长期坚持举办“口腔健康小讲堂”，并为学校、社区群众普及口腔健康常识；她心怀大爱、口腔公益健康的步伐踏遍了全国各地；新冠疫情期间，她对儿童口腔健康的关注也未曾停止，以线上线下结合的形式坚持科普，还别出心裁地打造了情景交融的科普短剧。

她守护着一批批“微笑天使”，让美丽和健康从“齿”开始，也让自身闪闪发光。她就是厦门医学院附属口腔医院预防口腔科主任李辉莉。

李侗曾

抗疫先进
科普前锋

他长期从事传染病临床工作，擅长成人及儿童传染及感染性疾病诊疗，对传染病突发应急工作经验丰富。

他躬身临床，新冠疫情期间，连续多日坚守病区，开展临床救治和培训工作，被授予“北京市抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号；他热心公益，深入基层开展义诊和新冠肺炎继续教育，受到了广泛好评；他多次在中央电视台、新华网、北京电视台录制特别节目，向民众讲解新冠的特点和防治体会。2022年12月以来，他参与新冠免费咨询，为患者答疑解惑；北京“过峰”后，他又成为新冠康复门诊的一员，为更多患者提供个体化治疗指导。他就是首都医科大学附属北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾。

陈宏

身心同治“手”望平凡

素昧平生，却点燃希望之光；萍水相逢，却牵手走向前方！2017年9月，他带领团队，成立全国贫困家庭儿童先天肢体畸形矫正公益项目——牵手指工程。

在项目开展的6年时间里，他带领团队完成了170名患儿的整体治疗，用精湛的医术和对生命的敬畏，让每一个接受治疗的孩子都能在生理和心理上回归正常，“手”望平凡。1000多个日夜，20多个省市，57次健康宣教，24600个小时公益服务时长，5000余受益人群，20余万公里的行程……他们是无声的春雨，静静润湿干涸的大地；他们是和煦的春风，轻轻拂过孩子的手掌。大手牵小手，延伸无限天地；“旧人”带新人，传承医者仁心。他就是宁波市第六医院党委副书记、院长陈宏。

张利岩

将南丁格尔的旗帜插遍中华大地

2013年，她走进中国南丁格尔志愿服务总队，开启志愿护理服务之路。她参与并率领护理志愿者从社区到农村，从学校到部队，从家庭到医院，足迹遍及祖国城乡、偏远山区和少数民族地区。

一支队伍就是一个堡垒，一名志愿者就是一面旗帜。在她的带领下，总队已在全国31个省、市、自治区和澳门特别行政区成立志愿服务队千余支，将队旗插遍中华大地每个角落。一次次义诊、服务，为患者点燃生的希望，为弱者撑起爱的晴空。

每一次志愿服务都是对南丁格尔精神的致敬，每一次志愿服务都铭记着使命的荣光，载入中国志愿文明的彪炳史册！她就是中国南丁格尔志愿护理服务引领者张利岩！

海涌

让患儿迎来人生“转折”

有一种力量，让我们无畏艰辛；有一种相聚，让我们携手前行；有一种热情，让我们执着奋进；有一种温暖，让我们深切感动。这就是他倡导并发起的专项救助贫困脊柱侧弯患儿的慈善爱心工程——“大海脊柱拯救行动”。

在许多偏远地区，如果一个儿童患上了脊柱侧弯，也许就是生理和心理的绝症，“大海脊柱拯救行动”凝练医院骨科优势特色的学科资源和持之以恒的救治理念，17年如一日，累计为百万量级学龄儿童脊柱侧弯筛查，为上千名贫困脊柱侧弯患儿成功手术。一位患者在献给他的锦旗上写道：“我只是您人生中的匆匆过客，而您却是我人生的转折”。他就是首都医科大学附属北京朝阳医院骨科主任海涌。

顾卫红

她长期致力于神经遗传病/罕见病临床工作和分子遗传学研究。2008年起，她联动线上线下，在罕见病患者群体中开展医学科普、康复指导、心理疏导和就医指导，长期支持中国罕见病患者组织建设。

2015年，她以总协调人的身份，与专业同道共同发起建立中文人类表型标准用语联盟，以提高罕见病诊断水平和效率，获国内外同道一致好评。2018年，她成立顾大夫工作室，跨界联合相关同道，促进各方相互了解与资源整合，推动科技成果转化，惠及更多患者。她就是中日友好医院神经科研究员顾卫红。

高思华

岐黄学者 科普达人

他是首届国家中医药领军人物“岐黄学者”，全国名中医，国家973计划首席科学家。多年来致力带领团队进行中医药文化传播及中医科普等公益工作。

他带领团队，精心策划并录制了“百秒易养生，健康你我行”24节气原创系列科普视频和配套科普文章，受到了大众的广泛关注和好评；他参与人民日报举办的“2021两会健康策”特别策划直播节目，为推进健康中国战略献计献策；他打通线上线下，开展多次中医药文化及中医养生科普讲座，深受听众喜爱。

他将多年临床经验及国家科技进步奖成果融入10余部科普书籍及多篇科普文章，传播优质中医科普及养生知识。他就是北京中医药大学原校长高思华。

嘎玛才旦 刘九言

用燃烧的青春与激情 描绘高原义诊动人画卷

在可可西里，工作人员人均承担着一千平方公里的巡护任务。巡山路途充满危险，但他们却坚定地守护着这片土地，用燃烧的青春与激情，书写可可西里人平凡而辉煌的人生。

2019年，高原医学志愿者团（可可西里医学志愿者服务队）正式成立。他们在可可西里的保护站上设立急救医疗点，根据实际需求分派医务志愿者，或分批驻扎在保护站，或做随队医生，持续关注工作人员健康，努力弥补医疗资源的不足，并努力将这一活动扩大到整个高原，构建良好高原医疗公益活动生态圈。

他们愿以自己微薄的力量，将高原义诊描绘成一幅幅动人的画卷。他们就是可可西里森林公安局三级高级警长嘎玛才旦和医能言创始人刘九言。

范志宁

“一带一路”上的学科带头人

他长期从事消化道早癌的筛查和微创诊疗工作，致力于推广食道、胃、结直肠早癌的筛查技术，小儿异物及误吸食管腐蚀性狭窄的防治和普及推广，围绕消化道肿瘤的发生机制和微创诊疗开展卓有成效的研究。近年来，他带领团队开展“一带一路”卫生医疗合作项目，15余次受邀赴外开展国际手术演示、技术带教，娴熟精湛的技艺获得国内外专家广泛赞誉。他带领科室开展“一带一路”专科品牌和国际培训建设，近几年30余位各国协会主席来宁交流、指导，成功完成多国医师长期来华培训。科室获评世界内镜组织ERCP专项培训中国基地、世界抗癌联盟培训基地、中国大陆首家亚太胃肠病学会临床科学家培训基地。他就是南京医科大学消化内镜研究所所长范志宁。

听医生说话 做医生说话
听医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！